

用好海南革命文化 奋力推进自贸港建设

弘扬好海南革命文化,为自贸港建设提供强大精神力量。习近平总书记指出,“一个民族的复兴需要强大的物质力量,也需要强大的精神力量。没有先进文化的积极引领,没有人民精神世界的极大丰富,没有民族精神力量的不断增强,一个国家、一个民族不可能屹立于世界民族之林。”建设海南自贸港是以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴宏伟事业的重要组成部分,不仅需要强大的物质力量,也需要强大的精神力量。海南革命文化蕴含的强大精神力量,与海南自贸港建设的需要高度契合。在加快建设海南自贸港的进程中,必须立足实际,深入挖掘海南革命文化资源,研究阐释好其中蕴含的革命精神和丰厚的历史内涵,结合新时代特点,不断创新方法手段,将其背后的革命历史、革命传统和革命精神更好地传递出去。用党的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志、指引方向,用党的光荣传统和优良作风坚定信念、凝聚力量,用党的历史经验和实践创造启迪智慧、砥砺品格,从革命文化和革命精神中汲取养分和力量,激励广大党员、干部顽强拼搏、勇毅前行。要广泛宣传海南革命文化中生动感人的英雄模范事迹,充分展示他们艰苦奋斗、勤俭节约的优良作风,不畏强敌、敢于牺牲的无畏勇气,引导广大人民群众以英雄模范为榜样,崇尚英雄、学习英雄、争做英雄,积极投身于自贸港建设的伟大实践中,进而汇聚起加快推进自贸港建设的磅礴力量。

运用好海南革命文化,牢牢掌握意识形态工作主动权。海南革命文化蕴含着中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好的历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑,是建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态的有力支撑。随着海南自贸港封关运作在即,开放力度不断加大,世界多元文化的冲突和融合愈趋激烈,意识形态工作既面临传统因素的威胁,又面临着新的风险挑战。在应对意识形态领域的风险挑战中,必须牢牢掌握意识形态工作主动权,承担好举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,充分运用海南革命文化,讲好党矢志践行初心使命的故事,讲好党和人民同呼吸、共命运、心连心的故事,讲好党团结带领人民进行伟大奋斗的故事,讲好中国式现代化的故事。把苦难辉煌的去、日新月异的现在、光明宏大的未来贯通起来,让海南革命文化更加生动、鲜活地呈现在人们面前,旗帜鲜明地抵制和反对历史虚无主义等错误思潮,建设好具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态,使全体人民在理想信念、价值理念、道德观念上紧紧团结在一起,巩固为加快推进自贸港建设团结奋斗的共同思想基础。

传承好海南革命文化,精心守护海南人民的精神家园。海南革命文化蕴含着丰富的红色基因,深深根植于革命先烈鲜血浸染的土壤里,传承于生活在这片土地上的英雄人物的事业中。加快推进海南自贸港建设,必须牢记习近平总书记的殷殷嘱托,保护好运用好传承

好海南革命文化。一方面,要加强革命传统教育,引导党员、干部从海南革命文化中明确目标追求、传承革命薪火,将海南革命文化中蕴含的红色基因融入血脉、融入行动,转化为坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治自觉,转化为加快推进自贸港建设的实际行动,转化为为人民服务的具体举措,不断推进自贸港建设取得新成就。要以史为鉴、以史为师,在海南革命文化中总结历史经验、认识历史规律、掌握历史主动,从而更好地应对自贸港建设中的各种困难和挑战。另一方面,要加强革命文化资源保护利用。革命文化资源弥足珍贵,每一处遗址、遗迹,每一件文物、文献,每一个人物、故事,都是革命文化的重要载体。要加强顶层设计,将革命文化资源保护利用放在自贸港建设全局中去谋划、推动,不断提升革命文化资源的保护利用水平。要建立科学完善的革命文物保护机制,加大投入力度,用心用力保护好革命文化资源。要将革命文化资源保护利用与全面推进乡村振兴有机结合、一体推进,提升农村发展水平,使革命文化资源在保护中得到充分利用,在利用中得到更好保护。要加大海南革命文化作品的创作力度,通过编写图书,举办展览,摄制影视剧,创作排演琼剧、话剧、舞蹈等方式,推出更多符合历史事实、具有教育意义、群众喜闻乐见的经典作品,充分释放海南革命文化的强大感召力、吸引力、凝聚力。■

【作者系省委党史研究室(海南省地方志办公室)主任】